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Italija preti revolucijo ? 
* 

Kar se godi zadnje tedne v Italiji, se 
ne more imenovati drugače kakor začetek 
državljanske vojske. Fašizem si je čisto 
očividno postavil za cilj, da se potom na-
silnega prevrata polasti vlade in proglasi 
vojaško diktaturo. Tudi slovensko prebi-
valstvo v Primorju je, kakor znano, mora-
lo na svoji koži občutiti ta novi pohod fa-
šizma proti političnim svoboščinam ljud-
stva. Istočasno ko so fašisti divjali zoper 
naše sorojake v Julijski krajini, so goreli 
delavski domovi po celi Italiji in so fa-
šisti zasedli z oboroženo silo ne samo ob-
činske urade, kakor n. pr. v Novari, temveč 
cela mesta: Cremono, Sinigaglio, Tolenti-
no, in celo celo pokrajino, takozvane Mar-
ke. Zakonita oblast je tu prenehala, pre-
fekti so odpovedali, sodišča ne vršijo no-
benega sodstva napram reakcionarnemu 
terorju, vojaštvo ne nastopi, karabinjerji 
so ali ustrahovani ali pa naravnost v služ-
bi ilegalnih band. 

Delavstvo je seveda na to tudi o d g o -

vorilo. Proglašen je generalni štrajk v 
Piemontu, Milanu, v Markah; napoveduje 
se v Genovi, sledi najbrž v Rimu in more-
biti po vseh večjih industrijskih okrajih 
Italije. Fašisti odgovarjajo zopet z novimi 
represalijami; oni tvorijo državo v državi 
in izdajajo naravnost mobilizacijska pove-
lja ter očitno oznanjajo revolucijo. 

Vlada ministrskega predsednika Fa-
cta je nasproti tem dogodkom brez vsake 
moči. Facta je nastopil z izrecnim zagoto-
vilom, da deželo pomiri in sicer z aplika-
cijo obstoječih zakonov. Tega pa mož ali 
ni hotel rdi ni mogel, ker ga oblasti ali niso 
poslušale ali pa svojih odredb ni resno 
mislil. Nekaj časa se je zdelo, da se bo av-
toriteta vlade dala utrditi s sijajem, ki ga 
je metala okoli sebe konferenca evropskih 
velesil v Genovi, kjer je Italija nastopala 
kot splendidni pogostitelj vseh diplomatov 
sveta. Toda neuspehi, ki jih je potem prav-
car prinesel nazaj iz svojega londonskega 
potovanja minister za zunanje zadeve 
Schanzer, kateri se je prepričal, da med 
lepimi besedami Lloyd Georgeja in nje-
govimi dejanskimi namerami zija velik 
prepad, so vse te nade uničili. Značilno je, 
da je notranja kriza v Italiji izbruhnila 
prav v momentu, ko se Schanzer vrača v 
deželo citron in mirt nazaj s praznima ro-
kama. 

Facta se je hotel rešiti s tem, da je 
napovedal nekake izjemne zakone v var-
stvo države. Ni pa imel poguma to izrecno 
priznati, češ da gre zgolj za nekako širše 
tolmačenje obstoječih zakonov. V glavnem 
bi njegove odredbe imele iti za tem, da 
sme sodna oblast brez pritožbe od strani 
prizadetih vsako nasilstveno dejanje pre-
ganjati — toda, kjer gre za javni red in 
mir, je to pač samo po sebi ume- o. Tudi 
je napovedal ostre disciplinarne sre zo-
per upravne organe, ki bi svojo dolžnost 
zanemarjali. 

Položaj v deželi pa je veliko prere-
sen, da bi se dala javnost potolažiti s temi 
obljubami, o katerih vsak Italijan ve, da 
bodo ostale brez dejanskega efekta. Socia-
listi so proti takim izjemnim zakonom, ker 
dobro vedo, da bi jih oblasti Izrabljale 
zgolj proti delavcem, fašisti pa ravnotako 
nočejo trpeti da bi kdorkoli motil njihovo 
nasilno početje. Tako je prišlo do tega, da 
je parlament z 288 glasovi proti 102 izrekel 
Factovi vladi nezaupnico ter je moral vsled 
tega kabinet podati demisijo. 

Proti kabinetu so glasovali tako po-
polari, socialisti in demokrati kakor faši-
sti, to se pravi, tako nacionalistični tero-
risti na eni kakor socialistična levica in 
zmerna krščanska ter liberalni demokrati-
čni elementi na drugi strani. 

Izhod iz te težke notranje krize bi bil 
lahek, če bi se socialisti mogli odločiti za 
pozitivno parlamentarno sodelovanje s kr-
ščansko ljudsko stranko, ker bi to bila ve-
čina, ki bi mogla deželo rešiti permanen-
tno anarhije in brezzakonja, na kateri bo-
leha od leta 1918. dalje. Tej večini bi se 
gotovo pridružili tudi zmerno-liberalni de-
mokrati in na ta način bi se dal fašizem 
zatreti. Toda večina socialistične stranke 
ie še danes hipnotizirana od ekstremisti-
cnih gesel in s tem sama izzivlja nasilno 
reakcijo. Vidi se, da Italijanom manjka ti-

državotvornega duha, ki ga imajo 

Nemci, katerim se je posrečilo ali se bo 
z veliko gotovostjo posrečilo ustvariti vlad-
no večino iz socialističnih, centrumaiskih 
in demokratičnih elementov, da se država 
obvaruje tako pred desničarsko reakcijo 
kakor pred levičarsko revolucijo. Zato se 
ne da danes čisto nič predvideti, ali se bo 

Italija mogla obvarovati pred državljansko 
vojsko ali ne. 

Ce zmaga politični razum med socia-
listi, se bo, ker je politični program popo-
larov za bodočnost jasno opredeljen; če pa 
zmaga slepa strast, stoji Italija danes de-
jansko pred revolucijo. 

ZAGOVOR FINANČNEGA MINISTRA. - SENZACIONELNA KRITIKA DR. DULI-
BICA. — POSOJILO IIAZARDNA IGRA IN NESREČA ZA DRŽAVO. 

Belgrad, 20. julija. (Izv.) Današnja se-
ja narodne skupščine se je pričela ob pol 
9. dopoldne. Na dnevnem redu je bila raz-
prava o državnem posojilu 100 milijonov 
dolarjev. Prvi je govoril finančni minister 
dr. Kumanudi. V prvem delu svojega go-
vora je skušal dokazati veliki politični po-
men tega posojila. Izjavil je, da dokazuje 
najetje tega posojila, da stoji naš kredit v 
inozemstvu dobro. Državno posojilo nudi 
ponovno zaupanje naši državi ne samo od 
strani antante, temveč tudi od Zedinjenih 
držav Severne Amerike. To se mora tem 
bolj naglašati, ker vlada po vsem svetu 
finančna negotovost. Dasi se je proti temu 
posojilu dvignila velika propaganda ne sa-
mo v naši državi, temveč tudi med nepri-
jatelji na tujem, se je posojilo tendarle mo-
glo skleniti. V našo državo prihaja ž njim 
velika količina zdrave valute in na našem 
trgu se bo moglo v polnem obsegu raz-
vijati gospodarsko življenje. Vse, kar je 
vojna uničila, bomo mogli popraviti. Po-
pravili smo že železnice, ceste, zgradili 
mnogo hiš, vendar pa to ne zadošča, ker 
se jasno kaže pomanjkanje železniških 
prog in železniškega gradiva. Belgrad se 
mora zvezati z morjem. Razen tega ne iz-
haja pasivnost bilance od nezadostnega 
materielnega kredita, temveč od tega, ker 
nimamo zadostnih prevoznih sredstev. S 
tem posojilom se bo popravil tudi dinar 
na višino 1. 1919, ko so naši izseljenci pri-
našali zdravo valuto. Cim je to prenehalo, 
je dinar tudi padel. Posojilo ni drago in 
bolje bi ga ne mogli skleniti. Zatem se je 
finančni minister obširno bavil z zgodovino 
pogajanja o najetju posojila med našo dr-
žavo in raznimi finančnimi skupinami. Fi-
nančni minister dr. Kumanudi je napravil 
s svojim govorom slab vtis tudi na vladne 
stranke same. Avditorij je bil precej slab, 
zlasti med radikalci. 

Nato je prvi govoril proti zunanjemu 
posojilu v imenu Jugoslovanskega kluba 
posl. dr. Ante Dulibič. Med njegovim go-
vorom so prišli v dvorano vsi ministri. 
Pred govorom je vladala v dvorani velika 
napetost, ker je imel dr. Dulibič zadati tu-
di v imenu opozicije, zlasti pa Jugoslovan-
skega kluba, prvi udarec temu zunanjemu 
posojilu. Vsebina njegovega govora je bila 
nastopna: Dolar notira nad 80 dinarjev v 
dobi, ko sklepamo veliko posojilo, ko je 
zagotovljena obilna žetev in ko nimamo 
nobenih dogodkov, niti političnih niti go-
spodarskih, ki bi mogli omajati zaupanje 
v našo državo. Ako to dejstvo ne more 
vsem odpreti oči, potem ne bodo pomagali 
nobeni argumenti. Preteklo leto je bil v 
narodni skupščini sprejet zakon za najetje 
zunanjega posojila v višini 500 milijonov 
zlatih frankov. Vsi in tudi opozicija so te-
daj izrazili upanje, da se bo popravila na-
ša valuta, reducirale naše novčanice, pod-
prla podlaga Narodne banke in dvignili 
krediti. Sedaj pa bo eventuelno sklenjeno 
posojilo, katero se pa niti ne bo moglo po-
rabiti v omenjene namene. Narodna banka 
je slaboten zavod, ki ima samo 16 milijo-
nov glavnice ter siabe rezerve. S posojilom 
bi bilo najprej potrebno ojačiti Narodno 
banko, ki ne vrši in ne more vršiti onih 
funkcij, kakor jih vrše enake banke dru-
god. Emisijska banka mora upravljati ce-
lokupno finančno življenje države. V nje-
nih rokah morajo biti vse zasebne banke. 
Pri nas pa je ravno obratno. Privatne ban-
ke imajo mnogokrat večji del dolžnih ka-
pitalistov kakor pa Narodna banka, ki ra-
di tega ne more braniti svojih novčanic in 
podvzeti protiakcije proti raznim špeku-
lantom ter regulirati valutno in finančno 
špekulacijo. To je glavni razlog, tla pada 
dinar. S posojilom v inozemstvu bi bilo 
treba popraviti valuto in ojačiti Nurodno 
banko. V ta namen pa ne bomo porabili 
od zunanjega posojila ničesar. 

Nato je prešel govornik na kritiko for-
malne strani posojila. Finančni minister je 

izjavil v zbornici, da se pogajamo za poso-
jilo samo z eno skupino, s katero imamo 
skleniti pogodbo. Iz vladne pogodbe pa je 
razvidno, da obstojita pravzaprav dve po-
godbi z različnimi pravnimi subjekti in da 
je druga pogodba popolnoma neodvisna od 
prve. Prvo pogodbo je sklenila vlada z dru-
žbo za zgradbo železnic v Jugoslaviji. To 
je družba z omejenim jamstvom. O tej dru-
žbi je rekel finančni minister sam, da nima 
kapitala. Vprašati pa je treba, kako naj 
ta družba odgovarja za eventualno škodo 
pri prevzetju obveznosti. V tej pogodbi se 
pravi, da je sklenjena v Jerseyu v Angliji 
in v Belgradu. Z ozirom na to, se niti ne 
ve, kje je pravzaprav pravo mesto pogod-
be. Mesto pogodbe, forum contractus, je 
velikega pomena glade sodstva, zakono-
dajstva in tolmačenja dogovorjenih obvez-
nosti. Po katerih zakonih se bodo tolma-
čilo obveznosti, se ne ve. Ta družba ima 
sodišče v Jerseyu in radi tega bo veljalo 
angleško zakonodajstvo. Druga pogodba je 
sklenjena z Blerovo skupino, ki je osno-
vana po zakonih Zedinjenih držav Sever-
ne Amerike. Kakšna je ta družba, 110 ve-
mo. Finančni minister je samo izjavil, da 
je solidna tvrdka, vendar pa nimamo upo-
gjfcda v to banko, s katero sklepamo po-
godbo. Pogodba je sklenjena v Belgradu 
in ne bo veljala, ker je v čl. 17 rečeno, da 
se bodo sličns nove pogodbe podpisale v 
Newyorku in da bodo te pogodbe veljavne. 
Z ozirom na to bo veljalo za to pogodbo 
sodstvo in zakonodajstvo Zedinjenih dr-
žav. Vendar pa jc minister izjavil kljub 
temu, da je posojilodajalec ena in ista ose-
ba. Kako se bo tolmačila pogodba in po 
katerih zakonih, se ne more ugotoviti. Ta-
ke nerealne pogodbe nimajo prave vred-
nosti. 

Zatem jc govoril o stvari sami in izja-
vil, da ni posojilo sedaj niti potrebno niti 
koristno. Zgradba jadranske železnice bi 
se mogla odgoditi za eno ali dve leti. Gle-
de nujnih poprav prometa, pravi, da nismo 
tako slabi, da ne bi mogli zbrati potrebne 
vsote. Od prvega dela posojila v vsoti 15 
milijonov dolarjev je določenih za popravo 
prometa 7 milijonov dolarjev, kar je po se-
danjem kurzu 560 milijonov dinarjev. To 
je vsota, ki bi jo mogli najti tudi doma ali 
pa potom posojila v inozemstvu. Radi dej-
stva, da se za to vsoto najema posojilo 1U0 
milijonov dolarjev, postaja posojilodajalec 
napram nam premočen faktor, ki je sam 
izključno zainteresiran, da dinar pada in da 
se ne popravi njegov kurz. oPsojilodajalec 
ima interes na tem, da se čimbolj dvigne 
dolar, da bo mogel cenejše delati in kupo-
vati naše vrednosti. Vlada in naši finančni 
faktorji pa moraio istotako tudi delati na to' 
da se dinar ne propravi ,zakaj ako bi dinar 
dosegel ono vrednost, ki jo je imel pred 
10 meseci, t. j. da bi se za 40 dinarjev do-
bil 1 dolar, potem bi od sedanjega poso-
jila ne dobili niti polovico. Splošno gospo-
darsko življenje se tudi ne razvija z isto 
brzino kakor življenje na borzah. Mezde 
in življenske potrebščine bi ne bile za po-
lovico dražje. Tako bi niti polovico del ne 
mogli izvršiti za dobljeno posojilo. Poso-
jilo bo silno škodljivo. Ako precenimo vse, 
kar bomo izgubili samo od glavnice, pride-
mo do sklepa, da bomo izgubili 24 milijo-
nov dolarjev, kar pomenja 2 milijardi di-
narjev. Razen tega bomo izgubili tudi ve-
like vsote pri amortizaciji, ki se v prvem 
razdobju ne bo mogla izvrševati, amorti-
zacijski fond pa bo ležal pri kakšni banki 
za male obresii kakih 4 odstotkov. Govor-
nik je povdarjal, da dajemo mi posojilo-
dajalcu vse mogoče garancije in zaloge, 
posojilodajalec pa ne nudi nobenih stvar-
nih obveznosti in more od posojila odsto-
piti, kadar bi se mu zdelo. Naša država za-
stavlja monopol, carino, zgradbe železnic, 
posojilodajalec pa ne nudi nobenih jam-
stev. To je strašen bazar d. Ako se prične 
graditi jadranska železnica, potem mora-

mo na vsak način dohiti tudi denar za na-
daljevanje grajenja. Radi tega bomo mo-
rali pristati na vse in tudi najtežje pogoje, 
ako bomo hoteli, da dobinto tudi ostale de-
lo posojila. Razen tega je tudi sklenjeno, 
da za ostale dele posojila ni treba kontrolo 
parlamenta, ker jih bodo lahko odobrili z 
ukazom. S tem posojilom se diskreditira 
naša država, ki f;e postavlja v položaj ko-
lonijalnih držav. Radi tega pomenja to po-
so ji lo-fffrirv*g»spoda rske nesreče za narod 
in državo. 

Popoldne je govoril -'.a seji narodne 
skupščine repubMkanec Jovan Gjonovič, 
ki je istotako naglašal, da je to posojilo 
čudo vseh posojil. Ostro je govoril proti 
vladnemu železniškemu programu ter po-
vdarjal, da se posojilo sklepa v zelo ne-
ugodnem času, v seroni največjega izvoza, 
ko se dinar popravlja. 

V imenu dr Spahove skupine je go-
voril posl. Kapetanovič, ki je izjavil, da ie 
to posojilo zlato samo za Clairovo skupino. 
Pogoji za posojilo so naravnost strašni. 
Skupnih obresti bomo plačali okoli 20 od-
stotkov. Blairova skupina ima pravico, da 
dobiva strokovne delavce izven države, a 
samo ročne delavce mora nastavljati iz 
naše države. To jo sistem helotizma. Go-
vornik jo izjavil, da je Blairova skupina 
ponujala svoj stari železniški material v 
Afriki in Aziji, kjer ga ni mogla prodati, 
radi česar jo došla sedaj v našo državo, 
da bi ga prevzela. Ndalie je povdarjal, da 
je naša država zastavila vse, kar ima. Ako 
se bo dinar zboli šal in bodo padlo cene 
monopolskih predmetov, bomo morali pro-
dajati vse za islo ceno, k-ikor sedaj. To po-
menja, da jih nc bomo mogli prodati, ker 
jih bodo druge države prodajale cenejše. 
Na temelju strokovnih podatkov je izjavil 
finančni minister, da se s tem posojilom 
ne bo mogla zgraditi železnica, ki bi šla 
preko Višegrada v Kotor. 

Ob tej priliki sc je razburil finančni 
minister in rekel, da ono, kar je izjavil v 
finančnem odboru, ni isto. To bo izjavil v 
plenumu parlamenta. To izjavo sta osme-
šila odborova člana dr. Š i m r a k in dr. 
I v a n i č . — Govornik je končno dokazal, 
da moreta biti edini izhod jadranske želez-
nice Split ali Šibenik. 

Za njim so govorili zemljoradnik Vo-
ja L a z i č, narodni socialist D e r ž i č ter 
dr. R o j c. 

Ob 8.15 odgodena seja se je nadalje-
vala ob 9. uri. Prijavljenih je bilo še 8 
govornikov, med njimi tudi posl. Š k u 1 j. 
Vlada je hotela, da bi bil zakon o držav-
nem posojilu še danes sprejet. Od Jugoslo-
vanskega kluba so se še prijavili k besedi 
poslanci dr. G o s a r, dr. D e ž e l i č, dr. 
Š i m r a k in G o s t i n č a r. Jugoslovan-
skemu klubu je sledila tudi ostala opozici-
ja. Seja ie trajala pozno v noč. 

P a s o j j i ! ® S ® ( K l a l e . 
Belgrad, 20. julija. (Izv.) Kritika Ju-

goslovanskega kluba o državnem posojilu 
je spravila vladne stranke v težaven polo-
žaj. O posojilu so ?e danes zvečer posveto-
vali radikalci in demokrati. V radikalnem 
klubu vlada velika razburjenost, ker se 
sklepa ogromno posojilo tako lahkomisel-
no. Bivši minister za promet Uzunovič bo 
jutri govoril v skupščini proti posojilu. Za 
seboj ima precej članov radikalnega kluba. 
Ne ve se še, kako se bo stvar razvijala. 
Vsekakor bo močna skupina radikalnih po-
slancev glasovala proti posojilu tako da 
je dvomljivo, aii bo vlada dobila za poso-
jilo večino v parlamentu. Jugoslovanski 
klub je prijavil za razpravo še tri govor-
nike. 

Minister Pucelj omahnil-
Belgrad, 20. julija. (Izv.) Minister za 

poljedelstvo Ivan Pucelj je svoje zahteve 
glede gradnje prog v Sloveniji reduciral, 
kakor hitro je uvidel, da bo iz zavzetega 
stališča moral izvajati posledice. Zadovo-
ljil se je s tem, da se mesto prvotno zah-
tevanih 5 milijonov dolarjev vstavita nak-
nadno v zakon o posojilu dva milijona od 
stomilijonskega posojila za železnice v Slo-
veniji. To zahtevo ministra Puclja, ki se 
smalra za popoln umik, je vlada takore-
koč z obema rokama sprejela in se s tem 
zavarovala pred eventuelnimi očitki, da jo 
večina slovenskih poslancev proti Blaire-
vemu posojilu. 



V Jugoslaviji imamo tri čekovne ura-
de: v Ljubljani, v Zagrebu in v Sarajevu. 

Ljubljanski čekovni urad je osnoval 1. 
1919 dr. Boža Maričie. Leto kasneje je po-
zval tedanji poštni minister dr. Drinkovie 
dr. Maričiča, da osnuje čekovni urad v Za-
grebu za Hrvatsko, Slavonijo, Vojvodino in 
Dalmacijo. V Sarajevu posluje poštna hra-
nilnica ob enem kot čekovni urad. Največ 
poslovnih številk izkazuje Ljubljana, ker 
se vrše tukaj tudi za račun državne uprave 
skoro vse denarne manipulacije preko če-
kovnega urada. 

V Zagrebu se poslužuje čekovnega 
urada izmed državnih zavodov le še držav- ! 
na železnica. Monopolna uprava je na ukaz i 
finančnega ministrstva iz čekovnega pro- j 
meta izstopila in tako je izgubil zagrebški j 
čekovni urad skoro 50 milijonov dinarjev 
mesečnega prometa. Sarajevska poštna 
hranilnica pa posluje tako slabo, da je po 
mnenju veščakov odveč, ker njeno uradni-
štvo več stane kakor nese ustanova dobič-
ka. 

O potrebi in narodno-gospodarski ko-
risti čekovnih uradov ni treba izgubljati 
besed. Kljub temu pa je Belgrad tej usta-
novi silno protiven, vsaj v Zagrebu. 

Najprej je nastal spor zaradi uradnih 
prostorov. Čekovni urad je posloval v pro-
storih Narodne banke. Uradniki Narodne 
banke pa so uprizorili štrajk(i), če ne gre 
čekovni urad iz svojih prostorov. Vpraša-
nje prostorov se je končno rešilo s tem, da 
se je državna uprava odločila preskrbeti 
za čekovni urad v Zagrebu druge prostore. 

Ni pa še o neko drugo, veliko 
težje vprašanje. je dolg države čekov-
nim uradom. Država dolguje čekovnemu 
uradu v Zagrebu 70, v Ljubljani pa 30 mili-
jonov dinarjev. V proračunu ni nikjer vi-
deti tega dolga in torej tudi za pokritje ni 
poskrbljeno! Kaj bi to pomenilo v slučaju 
likvidacije teh zavodov, si vsak lahko sam 
izračuna. 

Kako je prišlo do tega dolga? Znano 
je, da poštno ministrstvo ne dobi skoro ni-
kdar od finančnega ministra nakazanih po-
trebnih svot za izplačilo plač svojih usluž-
bencev. Poštnemu ministru torej ne pre-
ostane nič drugega, kakor da vzame denar 
tam, k jer ga dobi in sicer pobere denar v 
čekovnem uradu in pa vplačila na nakaz-
nice. Vloge na čekovni račun torej ne osta-
jajo v čekovnem uradu v korist čekovnega 
urada in kot jamstvo za eventuelna sigur-
na izplačila, ampak se porabijo za kritje 
raznih stroškov in izdatkov poštnega reso-
ra! Kako je bilo pa z nakaznicami 1. 1920., 
ko jih niso mogli poštni uradi izplačevati, 
da so morali ljudje cele dni čakati na izpla-
čilo, nam je še vsem v živem spominu. Da 
pa ima Zagreb 70 milijonov dinarjev »na 
dobrem« (recte na slabem) pri državni 
blagajni, Ljubljana pa le 30, je vzrok v 
tem, ker je bil poslan za Zagreb namenjen 
denar iz Vojvodine v Ljubljano, kamor ga 
je dirigiral v ministrstvu službujoči Slove-
nec. Iz česar »Obzor« zaključuje, da bi se 
pozicije v Belgradu ne smele opuščati za 
vsako malenkost. 

Denar, ki se zbira v čekovnem uradu, 
je pa treba nekje naložiti. V Zagrebu od-
ločuje o uporabi denarja ministrstvo, ki je 
izdalo nalog, da se sme denar nalagati le 
pri gotovih denarnih zavodih, drugi pa so 
izključeni. To je naravno napravilo v Za-
grebu hudo kri. Izven Zagreba se denar 
sploh ne sme nalagati, kar znači veliko 
škodo za hrvatsko provincialno gospodar-
stvo. 

Najhujše zlo, vsled katerega trpijo na-
ši čekovni uradi, je pomanjkanje strokov-
nega osobja. V Belgradu pa sploh nimajo 
posebnega razuma za tako velevažno usta-
novo kot so čekovni uradi in vsled neraz-
umevanja centrale za koristnost modernih 
gospodarskih ustanov mora trpeti celo-
kupno gospodarstvo občutno škodo. 

70 milHonov dolarlev za 
s r b s & o o z e m l f e . 

Belgrad, 20. julija. (Izv.) Vlada hoče 
dodati zakonu o državnem posojilu pose-
ben amendement, v katerem se pravi, da 
se bo namenjena vsota 70 milijonov do-
larjev porabila za zgradbo železniške pro-
ge Belgrad—Višegrad—Kotorski zaliv in 
za pristanišče v istem zalivu. Drugo se bo 
porabilo za železniško progo, ki bo šla pre-
ko Sarajeva v smeri proti Belgradu na pro-
go Belgrad—Višegrad—Kotorski zaliv. Na-
dalje bi se porabil denar za zgradbo proge 
Belgrad—Pančevo in nadaljevanje del na 
progi Niš—Prokuplje—Priština, ki naj se 
spoji z železnico Belgrad—Kotorski zaliv. 
Podrobne predloge za zgradbo teh železnic 
ki bi šle po popolnoma srbskem ozemlju, 
bo vlada izdelala v roku 10 mesecev. Pri-
staniška dela oziroma grajenje železniških 
prog se prično takoj, ko bodo izdelani in 
odobreni načrti. 

McratorH za Klemtiifol 
Pariz, 20. julija. (Izv.) Tukajšnji listi 

zatrjujejo, da je reparacijska komisija v so-
glasju s Francijo sklenila, naj se poskusi 

z moratorijem, ki naj se dovoli Nemčiji. 
Podrobnosti še niso določene. O vprašanju 
moratorija živahno razpravljajo. Francozi 
ga žele omejiti na tri mesece, dočim bi ga 
Angleži radi razširili na šest mesecev. Za 
svoje soglašanje z moratorijem zahtevajo 
Francozi strogo kontrolo nad nemškimi fi-
nancami. 

Napetost med Rusijo in Poljsko. 
Varšava, 20. julija. (Izvirno.) »Rzecz-

pospolita« poroča, da so se v svrho obrambe 
poljsko-romunske meje proti eventualne-
mu napadu od strani Rusije zbrale zadost-
ne vojaške sile. — Na sejah rusko-poljske 
komisije v svrho izvršitve riškega miru v 
Moskvi zavzemajo sovjetski delegati zelo 
nepomirljivo stališče. — Poljski listi se tu-
di pritožujejo, da so začele sovjetske obla-
sti preganjati katoliško poljsko duhovšči-
no. 

Državljanska vojska na Irskem 
se bliža koncu? 

London, 20. julija. (Izv.) V meščanski 
vojni na Irskem je očividno nastopil pre-
okret. Zastopniki iregularnih čet so dospe-
li v Cork, da se pogajajo o mirovnih pogo-
jih. Ni še gotovo, ali se voditelji strinjajo 
s temi koraki. Že osem chii sem tvori Li-
merick središče bojev. 

PAŠICEVA AVDIJENCA PRI KRALJU. 
Belgrad, 20. julija. (Izv.) Ministrski 

predsednik Nikola Pašič se je odločil, da 

odpotuje pojutrišnjem, ko bo končano v 
narodni skupščini glasovanje o proračunu, 
za dva dni na Bled, kjer bo kralju Alek-
sandru poročal o političnem položaju. 

VPRAŠANJE ČETAŠTVA SE PREPUSTI 
PRIZADETIM DRŽAVAM 

London, 20. julija. (Izv. V svoji seji, 
ki se je vršila včeraj popoldne, je sklenil 
svet zveze narodov, da prepusti rešitev 
vprašanja bolgarskih tolp prizadetim dr-
žavam. Ako poteko pogajanja brez uspeha, 
nastopi šele svet zveze narodov v zmislu 
določb, ki jih je postavila seja. 

ANGLEŠKE TRGOVSKE ZBORNICE PRO-
TI REPARACIJSKI POLITIKI. 

London, 20. julija. (Izv.) Na včeraj-
šnji seji zveze angleških trgovskih zbornic 
je bil sprejet sklep, v katerem se glasi 
med drugim: Skupščina s skrbjo opazuje 
pomanjkanje smotrenosti v reparacijskem 

, vprašanju. Ona meni, da se gospodarsko 
i stanje Srednje Evrope ne more zboljšati 
j toliko časa, dokler si zavezniške vlade ne 

postavijo skupnih smernic, ki bi se jih mo-
rale držati. 

DRŽAVLJANSKA VOJSKA V ITALIJI. 
Rim, 20. julija. (Izv.) V Milanu je bi-

la v znak simpatij z delavstvom v Piemon-
tu, ld trpi pod preganjanjem fašistov, pro-
glašena splošna stavka. Milanski listi pri-
občil jejo spomenico fašistov, ld grozi z re-
presalijami. Listi poročajo, da milanski fa-
šisti mobilizirajo. Po poročilih iz Ancone 
je ponehala stavka po posameznih pokraji-
nah. V Turinu se stavka nadaljuje. 

m v naši 

(Govor poslanca dr. Hohnjeca v seji na-
rodne skupščine 18. julija.) 

»Prima« — skupščina. 
Gospodje narodni poslanci! Nar. skup-

ščina je baš sedaj nudila sliko »prima — 
skupščine. V tem oziru smo se zopet pre-
pričali, da je ta skupščina samo navaden 
stroj za glasovanje, ki izjavlja: »Prima!« 
»Prima!« »Pr imak (Medklici in velik ne-
mir.) 

Skupščini ni do tega, da bi se vsaka 
stvar stvarno in realno rezpravljala, kakor 
bi to zahtevala avtoriteta skupščine in ka-
kor to zahteva tudi važnost stvari. Edino 
opozicija polaga na to veliko važnost, da 
obdrži diskuzijo vsaj deloma na tisti vi-
šini, na kateri bi morala stati vsaj takrat, 
kadar se razpravlja o najvažnejši stvari: o 
državnem proračunu. 

V razpravi je sedaj II. oddelek, ki 
vsebuje izdatke za ministrstvo pravde. Go-
spodje! Bistven del države je državna ob-
last, ki se udejstvuje v treh oblikah: kot 
legislativna, eksekutivna in pravosodna 
oblast. Naloga pravosodstva je, da po svo-
jih organih — sodnikih — goji in ščiti pra-
vo, da v slučaju spora določi, kaj je pra-
vilno in pravično, in da tudi kaznuje vsak 
prestopek ali prelom prava. Vedno se je 
smatralo kot ena izmed najvažnejših na-
log države, da država določi in goji pravo, 
da upostavi pravno stanje in da zasigura 
njegovo izvrševanje. V to svrho se mora 
država skrbno ozirati na pravno prepriča-
nje naroda in ga mora primerno življen-
skim razmeram uzakoniti v obliki zapo-
vedi in prepovedi, njih izvršitev po svojih 
organih nadzirati in tudi kaznovati tiste, 
ki sc pregrešijo zoper te zakone. V to svr-
ho ima država kazneno oblast; izvrševanje 
te oblasti je pravosodstvo. 

Gospodje! Kako velika in važna je ta 
naloga države, se vidi iz tega, da se je v 
18. stoletju in v prvi polovici 19. stoletja 
država kratkomalo definirala kot pravna 
država. Po modernem pojmovanju pa dr-
žava ni samo pravna država, marveč tudi 
kulturna država. Oba cilja države: pravno 
varstvo in skrb za dobrobit naroda, in to 
za materialno in za duševno blagostanje, 
nista ločena drug od drugega, si ne na-
sprotujeta, marveč se izpopolnjujeta. Dr-
žava mora državljanu zaščititi pravo in 
svobodo. Ona se pa mora brigati tudi za 
vsestranski blagor vseh državljanov. 

Ustavna neodvisnost sodstva. 
Imenitnost in važnost sodnijskega po-

klica dokazuje že to dejstvo, da so imeli 
stari Rimljani največje spoštovanje pred 
vzvišenostjo sodnijskega stanu. Rimski 
sodniki so se po izrazu znanega rimskega 
jurista Ulpiana smatrali kot sacerdotes 
iustitiae (svečeniki pravičnosti). Sodnik 
mora imeti pred očmi samo pravico; n je j 
mora služiti z največjo nepristranosijo in 
nepodkupljivostjo. 

Da pa bo sodnik v položaju, da se bo 
mogel pri vseh odločitvah dati voditi samo 
od pravičnosti, ne pa od privatnih intere-
sov, mu mora biti zasigurana velika mera 
neodvisnosti in samostojnosti. Sodnik ne 
sme biti odvisen niti od ministra pravde 
kot šefa justične uprave. Prav tako ne sme 
biti odvisen od nobene stranke. On mora 
biti odvisen samo od ene edine avtoritete, 
to je od avtoritete zakona. V tem smislu 
določa tudi ustava kraljevino Srbov, Hrva-
tov in Slovencev v 109. členu: 

»Sudovi su nezavisni. U izricanju 
| pravde oni ne stoje ni pod kakvom vlašču, 
l no sude po zakonima.« 

Dolžnost min. pravde je, da to neod-
visnost sodnikov ne samo sam respektira, 
marveč da jo tudi brani proti vsakemu na-
padu. Pa tudi sodniki sami se morajo bri-
gati za to, da ohranijo svojo nezavisnost. 
Zato ne smejo biti v taki zavisnosti 
od katerekoli politične stranke, da bi bilo 
njihovo delovanje kot sodnikov opredelje-
no po njihovi strankarski pripadnosti. Ka-
kor je bila svoječasno ob času absolutistič-
nega režima kabinetna justica veliko zlo, 
tako je v sedanjih časih demokracije stran-
karska justica ne samo veliko zlo, marveč 
tudi velika nevarnost za državo. Urejeno 
sodstvo, neodvisnost in samostojnost sod-
nikov so najtrdnejši braniki pravne varno-
sti državljanov in obstanka države. 

Pristranost sodišč v naši državi. 
Pri tej priliki, gospodje, si dovoljujem 

opozoriti Vas na nekatere pritožbe, ki so 
nam došle iz različnih krajev. Dobili smo 
pritožbe, ki nam kažejo, da justična uprava 
ne postopa tako, kakor bi morala posto-
pati. Zvedeli smo, da so bili n. pr. sodniki 
v Bosni premeščeni baš v zadnjem času, 
tako da se ni moglo proti temu ničesar 
ukreniti. Ne vem, zakaj je to storil gospod 
šef justične uprave. (Dr. Janko Šimrak: 
»Iz partijskih razloga, zato da goni Hr-
vate!«) Vem pa, da se to smatra v Bosni 
kot preganjanje gotovih sodnikov in da to 
nikakor ne dviga justične morale. 

Pri tej priliki moram omeniti tudi to, 
da prihajajo iz raznih krajev pritožbe o 
neobjektivnosti sodnikov. Ako ima s sod-
ni jo opraviti človek iz opozicionalnih 
strank, (Velik nemir, da govornik 
ne more nadaljevati. Dr. Janko Šimrak: 
»Šta je sa premeštanjem sudaca u Bosni? 
U pogledu ovih sudaca radite kao što je 
radila Austrija. Premestili ste po Bosni 
Hrvate!« Dr. Vasilij Popovič: »Koji su bili 
Austrijanci, ovi su ostali na svojim me-
stima, a koji su bili Jugosloveni, ovi su bili 
premešteni!« Dr. Janko Šimrak: »Kažete 
isto kao i ja!« Salibegovič: »Vi se medju-
sobom ne slažete!« Dr. Šimrak: »Baš u to-
me se slažemo!«) 

Ako je kdo pristaš onih političnih 
strank, ki so v opoziciji in ki jih imenujete 
separatistične elemente, protidržavne ele-
mente, prevratne elemente — ne vem, ko-
liko jih je; v naši državi jih je gotovo več 
nego polovica vsega prebivalstva (Dr. Šim-
rak : »Dve tretjini!«), gotovo dve tretjini 
— ako pride pristaš kake take stranke k 
sodišču, se ž njim drugače postopa nego s 
pristašev vladnih strank. Pristaši vladnih 
strank se sploh ne citirajo na sodišče niti 
takrat, ko bi bilo to potrebno. 

Fašizem se ne zasleduje. 
Kako se gerirajo pri nas gospodje fa-

šisti? Koliko fašistov je bilo pri nas zapr-
tih?! Koliko zločinov so že storili, koliko 
so razgrajali po ulicah! Kako so napadali 
mirne državljane! Vse to je znano, znano 
tudi državni oblasti. A ti gospodje fašisti 
se svobodno kretajo po ulicah in nikdo jim 
ne kvari njihovega posla. Njihov društveni 
znak je zanje nekak testimonium liberi et 
salvi conductus (jamstvo neoviranega kre-
tanja). Njim se ne more pripetiti ničesar. 
In če vsa stvar pride pred sodišče, se po-
navadi zavleče. Recimo, da je bila stvar 
prijavljena sodišču; morebiti so podvzeli 
nekatere začetne korake, potem se pa vsa 
stvar založi, počiva in se zavleče ad calen-
das graecas. Tako sc stvar počasi pozabi in 
izgine s Bveta. Če se pa o kakem pristašu 

opozicionalnih strank Javi najmanjša stvar 
sodišču, pa naj bo tudi grda laž in kleveta, 
se dotičnik pozove pred sodišče in po nê  
potrebnem zapre, čeprav ni za to nikakega 
pravnega razloga, in se ž njim postopa ta-
ko, da se mu določi najvišja kazen, ki je 
mogoča, in to radi tega, ker je političen 
pristaš opozicije. 

Pa ne 6amo to, da se l judje zapirajo I 
Na potu v zapor ali pa tudi v zaporu se 
traktirajo z batinami, da tako spoznajo pra-
vico, ki se deli v naši državi. 

(Dalje sledi.) 

Pismo iz Gorice! 
20. julija 1022. 

Zadnja poročila iz Kobarida in okolice, k| 
navajajo podrobnosti, so nam prinesla Se mnogo 
zanimivih stvari. Tako n. pr. izvemo, d« niti Lahi 
sami ne morejo vedeti, koliko jih je btlo na vrhu 
Krna in se jc neki častnik sam izrazil, da jih je 
bilo le kakih desot. Pri sv. maši, ki jo je imel 
libušenjski preč. g. kurat vsled slabega vremena 
na planini Zaslap, ni bilo navzočega niti enegj 
Laha. Pač pa so fašisti v Kobaridu med jutranjo! 
sv. mašo razgrajali in hoteli s harmoniko v cerkev, 
kar bi se tudi zgodilo, če ne bi bili nastopili 
orožniki 

Italijanske oblasti ni zastopal nihče, pač pj 
so fašisti milostno dovolili (!) tolminskemu civil-
nemu komisarju, ki mu niso naklonjeni, da Mj 
zastopa oblast, a da ne sme govoriti. 

Naše ljudstvo je posebn zbodlo v oči dvoje, 
Prvič to, da so videli na slavnosti one štiri koba-
rišite fašiste, ki so bili par dni preje aretirani 
radi divjaškega počenjanja v Kamnem, popolnonu 
proste, mnogo naših, po krivici zaprtih ljudi pi 
še danes ječi po ječah. 

Drugo pa je to, da so morali naši otroci, ld 
so dosi U ob najhujšem dežju in viharju po dve 
uri da 5 v Kobarid, zapeti v naglici naučeno 
»Fratelli d'Italiac, med tem ko so fašisti med ne-
kim fašistovskim govorom vpili: »Bruti ščavik 
Kaj takega naše ljudstvo ne bo pozabilo nagla 

Ljudstvo po naših gorah je bilo vse prepli-
šeno, tako da je n. pr. v Drežnici na dan nedelje 
mnogo ljudi šlo s celo družino od hiše, dasi je 
lilo kot iz škafa. Prav je imelo. Zakaj pribiti mo-
ramo še enkrat in bomo povdarili še stokrat, <ii 
oblast ni dovolj poskrbela za varnost. 

Politične novice. 
-j- Razmere v Jugoslovanskem kluh 

»Jutru« ne dajo mirno spat i Včeraj si je 
privoščilo dopis iz »Belgrada«, v katerem 
pripoveduje »dopisnik«, da so »razmere v 
takozvanem Jugoslovanskem klubu že ne-
kaj časa sem zelo napete«. Gospod dopis 
nije je tu očivdno zamenjal Jugoslovanski 
klub s takozvanim »demokratskim« klu-
bom, kjer razsaja divja borba med Davi 
dovičevo oziroma Veljkovičevo in P 'bije-
vioevo strujo. Potem pripoveduje o »na-
sprotstvu med hrvatskimi in slovenskimi 
klerikalci, ki obstoji zlasti od decembra, 
ko je hotel dr. Korošec v s l ^ Iti v vlado.« 
Resnica je ta, da dr. Korošec ni hotel vsto 
piti v vlado, kljub raznim vabilom in na-
migavanjem, in ravno tako je resnica, da 
bi ga bili ravno demokratje prav prisrčno 
pozdravili kot velikega borca za narodno 
edinstvo, če bi se bil odločil poslušati si 
renske glasove radikalov in demokratov 
in indirektno pomagal zavoženi demokrat-
ski voz vleči iz blata. Zato je bila zmaga 
»hrvatske grupe« nad slovenskim oportu-
nizmom tako lahka, ker sploh ni bilo boja 
Kar se pa tiče »koketiranja z rc^uLilkan-
stvom«, ve danes že vsak otrok v Slove-
niji, da so pristaši SLS lahko republikanci 
ali monarhisti, ker to ni danes glavno po-
litično vprašanje naše države, ampak re-
vizija vidovdanske ustave. Dalje smatra 
J Jutro v« dopisnik za »posebno značilno«, 
da govori dr. Šimrak vedno o slovenskem i» 
hrvatskem delu jugoslovanskega naroda, 
dočim slov. klerikalci strogo čuvajo svojo te-
orijo treh posebnih narodov.« To ni nič 
značilnega; »Jutrov« dopisnik nam bo že 
moral najprej natančno razložiti razliko 
med »plemenom« in »narodom«. Mogoč« 
mu stori to uslugo g. dr. France Ilešič. Za 
nas soo Slovenci pač Slovenci, kakor l,o Hr-
vatje in Srbi to, kar so. Ribnikarjeva »Do-
movina« in ranjki »Pondeljek« tudi niso 
deli »Jutra«, ampak »Jutro« je »Jutro«, 
»Domovina« je »Domovina« in g. Ribnika! 
je poverjenik za socialno skrb. In kočevska 
železnica! Ta je napravila v Jugoslovan-
skem klubu strašno zmešnjavo, še večjo 
kot odkritje g. Kamenaroviča med liberal-
nimi mladini pri »Jutru«. Gospod dopis-
nik očividno ni bral uvodnega članka v 
»Slovencu«, ki se s to zadevo peča. Če s* 
za stvar zanima, na j nam pošlje svoj na 
slov, da mu pošljemo dotično številko. Prav 
zaprav ga je bral, ampak le bolj na tihem 
sedaj se le dela, kakor da ga ni bral in kei 
demokratje očitno nasprotujejo Pucljev 
zahtevi in se vsled tega boje zamere pr 
slovenskih volivcih, bi radi sedaj po svoj 
stari navadi vso svojo krivdo zvalili ni 
SLS. Tako stoji ta stvar. Kar se pa tiče 
pusta dr. Korošca, naj »Jutrov« dopisnil 
dr. Korošcu iz zdravstvenih ozirov diktira 
no »pogreško« milostno odpusti. Kakor hitr< 
se bo vrnil dr. Korošec v domovino, ga bo 
mo naprosili, na j v bodoče ne prezre viso 
ke ličnosti g. dopisnika, in naj mu vsaj javi 
da odhaja na dopust ali ga pa celo prosi v 



dovoljenje, kdaj sme biti bolan, da g. do-
pisnik ne bo cele dni begal za dr. Koroš-
cem po Belgradu, da bo pravočasno ob-
veščen, kakor se to za dopisnika tako od-
ličnega dnevnika kot je »Jutro« tudi spo-
dobi, kdaj se razgovarja dr. Korošec s Pro-
tičem in kaj. Dopisnik trdi namreč, da »sta 
se Protič in Korošec ljuto razšla«, kar se-
veda ni re; res pa utegne biti, da se je raz-
ljutil »Jutrov« dopisnik nad Protičem, če 
ga je ta vrgel ven, kar je resnicoljubni do-
pisnik tudi v polni meri zaslužil. 

-f 0 pogreških samostojnežev piše de-
mokratska »Pravda« sledeče: »Pucljeva 
skupina je doživela te dni težko obsodbo. 
Zgodovina parlamentarne prakse takega 
dogodka doslej ne pozna. G. Pucelj je med 
glasovanjem za proračun s svojimi ljudmi 
zapustil zbornico in ni glasoval ne »za«, 
ne »proti« proračunu. S tem je prišla cela 
skupina v neko nelogično stanje. G. Pucelj 
je minister v demisiji, a on se še vedno 
pogaja z vlado o svojih zahtevah. Proračun 
je delo vlade, v kateri sedi on že 2 leti. 
Proračun je izraz politike one vlade, za 
katero se je tudi on boril. V odločilnem 
trenotku pa je prevlndiio v skupini pokra-
jinsko čutenje in s tem jc skupina samo se-
be dementirala. Kdor ,-ai takega zagr;3i, 
ne ve, kaj je politika in ne zna opredeliti 
svojega parlamentarnega držanja. G. Pu-
celj pa je s svojim postonaniem prejudici-
ral tudi svojim razgovorom 7. vlado. On je 
glasno povedal, da hoče iti v opozicijo. 
Kakšno potrebo na j sedaj čuti vlada šc za 
pogajanja s to skupino? Samostojneži se 
niso pokazali samo kot nsrtikularisti, am-
pak so iz strahu pred voMtvami pobegnili 
v opozicijo.« — To se pravi: Samostojneži, 
svojo doižnost pri glasovanju za centrali-
zem ste opravili — sedai lahko greste. 

- f Kralj je, kakor poroča »Videlo«, 
zelo nejevoljen na sedanji režim. Zlasti je 
napravilo nanj mučni vtis prilizovanje Pri-
bičeviča in Laze Markoviča ob priliki nji-
hove zadnje avdijence na Bledu. »Videlo« 
trdi, da se režim vara, ako misli, da bo na 
ta način se obdržal na vladi. 

»O Pašičevih namerah« trdi radikalni 
»Balkan«, da hoče ob svojem času demisi-
jonirati zato, da prepusti odgovornost za 
državno posojilo drugi vladi. Proti Blero-
vemu posojilu je namreč opozicija v radi-
kalnem klubu čezdalje jačja, ker bi to po-
sojilo naneslo državi veliko škodo. Baje je 
Pašic sam zdaj to uvidel in bo porabil prvo 
priliko, da se umakne. 

4- Pribičevič in Krsta Cicvarič. Med 
mini^rom Pribičevičem in med glavnim 
uredfnikom »Beogradskega Dnevnika« Kr-
sto Cicvaričem, ki je do.-lej silno vneto za-
govarjal Pribičeviča in branil njegovo po-
litiko, je došlo do malega spora. V »Eeogr. 
Dnevniku« z dne 18. t. m. je namreč g. 
Krsta objavil članek pod naslovom »Obra-
čun«, v katerem pravi, da se on pač stri-
nja s Pribičevičem glede vprašanja narod-
nega in državnega ed ; r , tva in centralizma, 
razlikuje pa se od Pribičeviča v toliko, da 
on ne odobrava Pribičevičeve ljubeznivosti 
do »bele roke« in do radikalov. On, Cicva-
rič, je v socialnem oziru za socialno pravič-
nost v državi, Pribičevič pa se očito druži 
z reakcionarci. Ker pa Pribičevič misli, da 
mora vsak, kdor odobrava njegovo idejo 
o narodnem edinstvu, iti tudi v drugih ozi-
rih za njim in ž njim čez drn in strn, zato 
je prišlo med obema do spora in Pribi-
čevič je začel Cicvariču nagajati. Cicvarič 
je imel namreč »svojega« (1) kandidata za 
državni svet, tega kandidata pa je zrušil 
Pribičevič na veliko radost — radikalov. 
Zato pravi Cicvarič: »V Pribičeviču sem 
doživel zopet novo razočaranje, kakor ne-
kdaj s Protičem. Zato zasluži, da a po-
šljem za Protičem!« — Zanimiv > pri 
vsem tem diktatorski ton Cicvaričev, ka-
kor da on nastavlja in odstavlja politike in 
d r žavn ike . . . 

- f Počasi so dani. Na kongresu udru-
ženja srednješolcev, ki se je te dni vršil v 
Belgradu, se je od strani slovenskih dija-
kov predlagal brzojavni pozdrav bolgar-
ski mladini. Povdarjala se je tudi sicer 
ideja velike zedinjene Jugoslavije od Dra-
ve do Egejskega in Črnega morja. »Sloven-
ski Narod« je v veliki zadregi, kaj bi k te-
mu rekel, ker je udruženje »državotvor-
no« in se zato »Narod« ne more na noben 
način zaleteti v »klerikalne separatiste«, 
ki so sicer krivi vsake nesreče. Zato se 
skuša izviti iz neprijetnega položaja z be-
sedami: »Tako je bilo na tem kongresu 
več nešečnosti in vse obsodbe vredno zba-
danje srbskih čustev, toda po naših poro-
čilih je rodil kongres tudi mnogo dobrega.« 
— Čudno, da »Narod«, ki je sicer tako iz-
najdljiv, ni našel na tem kongresu kakšne-
ga »klerikalca«, skritega pod mizo, da bi 
mu naprtil »separatstične« tendence, ki so 
se javile iz vrst napredne slovenske omla-
dine. 

-}- »Putuj igumane, ne brini se za ma-
nnstir!«, kliče Pašičevemu režimu belgraj-
sko »Videlo«. Ta list pobija namreč trditev 
režimovcev, da sedanje vlade ne mor« no-
bena druga zamenjati, češ da razun demo-
kratov in radikalcev ne morejo nobene 
druge stranke sestaviti večine. »Videlo« 
Hsto pravilno odgovarja, da novi vladi ni 
treba nič drugega nego toliko zaslombe. 

da lahko izvede nove volitve. Spričo raz-
položenja med srbskim ljudstvom pa ni no-
benega dvoma, da bodo demokrati in radi-
kali iz tega volivnega boja prišli narav-
nost decimirani. Treba ie ramo, da se iz-
da za volitve parola, da sc imata Pašič in 
njegov sin ter vsi njihovi pajdaši, aferaši 
in izvozničarji izročiti sodišču, pa bodo de-
mokrati in radikalci skopneli kakor po-
mladanski sneg. Geslo proti korupciji in 
uradniški pokvarjenosti bo v Srbiji delalo 
naravnost čudeže. Da bi se pa po tej zmagi 
obče ljudske nejevolje proti sedanjim 
korupcionistom ne mogla staviti večina 
vseh poštenih elementov, to je samo izgo-
vor, s katerim hočejo demokrati in radikali 
vplivati na izvestne činitelje, da se obdr-
žijo čim delj na vladi. 

-f Italija gradi glasom »Politike« na 
naši ineji trdnjave in namerava zgraditi tu-
di več strategičnih železnic. Ako je to res, 
bi bilo dokaz za to, da Italija nikakor ne 
misli voditi napram nam miroljubne poli-
tike, kakor bi bilo pričakovati. »Politika« 
je nad tem iznenadena, mi pa nič. 

-j- Notranjepolitična kriza v Nemčiji se 
vsled posredovanja centra bliža ugodni re-
šitvi. Ker so večinski socialni demokrati 
sklenili delovno koalicijo z neodvisnimi so-
cialisti, upajo slednji, da dobe v vladi svo-
jega zastopnika. Zato pa dela zdaj centrum 
na to, da se pritegne h koaliciji nemška 
ljudska stranka, ki bi dobila tudi enega 
ministra. Na ta način bi se stvoril, oziroma 
znatno okrepil blok republikanskih demo-
kratičnih strank nasproti desni reakciji in 
levim ekstremistom. Vsled tega najbrž ne 
bo treba razpustiti državnega zbora in raz-
pisati novih volitev, kakor se je prvotno 
mislilo. 

Dnevne novice. 
— Umrla jo danes zjutraj v Stobu pri 

Domžalah v 67 letu svoje dobe po dolgi 
in mučni bolezni gospa H e l e n a C e r a r 
roj. Peterlin, soproga tovarnarja g. Fr. Ce-
rarja. Pokopali io bodo v soboto 22. t. m. 
ob 9. uri. Cenjeni rodbini iskreno sožalje! 

— Vpoklic letošnjih rekrutov. Leios 
rekrutovani mladeniči se letos no bodo 
vpoklicali v kader, le mladeniči, rojeni 
1901 in starejši, rekrutovani za železniško 
komando (saobračajni bataljon) bodo vpo-
klicani v začetku meseca oktobra 1922. 
Oni mladeniči, rojeni 1902 iu rekrutovani 
za železniško komando (saobračajni bata-
ljon) in vsi otsali rekrutovanci za železni-
ško komando (tehnični bataljon) bodo 
vpoklicani v kader v začetim meseca apri-
la 1923. 

— Radi razžaljenja vladajočega kra-
lja je bil 1. 1906 v Tržiču rojeni K. A. ob-
sojen na tri leta zapora po § 91 b srbskega 
kazenskega zakona. Šest prič jo izpoveda-
lo, da je mladi človek dne 11. junija med 
pogovorom o kraljevem obisku rekel: »Ta-
kega kralja je treba ustreliti!« — Resno 
svarimo mladino pred vsakim demago-
štvom, ki jo zavaja do nepremišljenih iz-
razov, katerih dalekosežnosti se pa mladi-
na ne zaveda, pač pa mora radi njih potem 
delati pokoro. 

— Motenje božje službe na Polšnika. 
Franc Birk iz Bukovice in Alojzij Grabnar 
in Preveka sta pred cerkvijo na Polšniku 
motila službo božjo, preklinjala Marijo, 
župnika sta zmerjala s farjem in s kapuci-
nom. Grabnar je nosil na vratu rožni ve-
nec iz bombonov in je zasmehljivo vpraše-
val: »Ali me bo far izveličal?« Nedostojno i 
obnašanie Birka in Grabnarja je poštene 
domačine zelo užalilo. 

— Vlomi iu tatvine. V Zgrenih je bi-
lo vlomljeno pri posestniku Mateju Mav-
sarju. Vlomilci so oškodovali Mavsarja za 
17.300 kron. — Mariji Žitnik v vasi Vino 
je bilo ukradeno perilo v vrednosti 20.000 
kron. — V Zagrebu je bilo vlomljeno v 
blagajno družbe Elin. Družba je oškodova-
na za 159.067 dinarjev. 

— Višnja gora. Podružnica Jugoslovan-
ske M a t i c e p r i red i v nede l jo 23. julija ob 
3. uri popo ldne p o u č n o p r e d a v a n j e o Jul i jski 
Kraj in i in Korošk i s skiopt ičnimi s l ikami. 

— Jesen tce -Ass l ing . Spl i t ski »Život«, gla-
silo da lmat insk ih d e m o k r a t o v , je poroča l te 
dni, da dobi že lezn ica Sp l i t—Knin—šihen ik 
6 novih lokomot iv in 15 vagonov. Pravi , da 
je m a t e r a l že v Assl ingu in da bo poslan pre-
ko Tr s t a v Spl i t . Ali so spl i tski demokra t i 
res t a k o »zatucani« k l jub svojemu kr ičavemu 
jugoslovanstvu, da n e vedo, d a v Jugoslavi j i ni 
»Asslinga« in da so na G o r e n j s k e m pr is tne 
s lovenske J e s e n i c c . K a j bi rekl i , če bi mi 
pisali Spa la to , R a g u s a i td. 

— Hajdušlro v Bosui. Sarajevska >Prnvdat 
poroča, da so s« v tešanj&kein okraju pojavili 
hajduki, ki napadajo prebivalstvo in ropajo, kar 
jim pride pod roke. Tako se je sedaj pričelo tudi 
v Bosni pojavljati hajduštvo. 

— Napad na poštni avtomobil v Hercegovini. 
Dno 18. t. m. so napadli med Gaeko in Nevesinjem 
razbojniki poštni avtomobil. Razbojniki so nape-
rili puške nn potnika in šoterja ter zahtevali, naj 
jim IzroSe denar ali zlato. Ker ni pošt,, vozila 
znatnih vrednosti, so oropali le mulo državnega 
imetja. Razbojniki so tudi potnikom odvzeli ves 
denar ln dragocenosti, nakar so izginili v gozdu. 
Med prebivalstvom v Gacki vlada radi tega na-
pada razbojnikov velik strah ter se nihče ne upa 
iz mosta. 

— Generalna stavka v Zadru. V Zadru je 
izbruhni la gene ra lna s t a v k a radi splošnega 
nezadovol j s tva z gospodarskimi r azmerami 
mes ta in ko t p ro t e s t pro t i fašistom. Iz T r s t a 
jc došlo v Zade r vo jaš tvo , da vzdržuje red, 

— Ribnica. Dopis iz Ribniške doline, priob-
čan v štev. 27. ljubljanskega tednika > Domovina« 
od 7. julija t. 1., skrajno obsoja vsak pošten člo-
vek, naj žo pripada katerikoli politični stranki. 
Osebe, ki imajo ta dopis nn vesli, so v ribniški do-
lini dobro znane in nikakor niso na dobrem glasu 
med ljudstvom, za katero se hinavsko skušajo po-
tegovali. Med temi »nnprcdnjaldt ima neprimerno 
odločujočo besedo neka neotesana osoba. katera 
spreminja samo iz dobičkarijo, osvetoželjnosti iu 
inoralične propalosti svoje politično prepričanje, 
kakor kameleon barve. Nagajive in nepotrebne 
pravde povzroča ta oseba, ne pa ribniški notar, z 
očitnim namenom škodovati notarju, kjerkoli mo-
gočo in izpodkopavati njegov ugled, ter gmotno ko-
ristiti svojemu intimnemu prijatelju, ljubljanske-
mu ̂ odvetniku, ki ima že dalje časa v Ribnici po-
družnico oje pisarne. Kupno pogodbe, katere je 
sklonila Posojilnica za Loški potok, Drago in Tra-
vo z raznimi kupovatci, so spisano natančno po in-
formaciji prodajalkini; če so so nekateri kupovalei 
uprli plačilu rvrednostneg« prirastka*, so le-ti na-
knadno odklonili imenovano posojilnice zahtevek, 
določen v družbenih pogojih, ki tvori podlago ome-
njenih kupnih pogodb. Tudi v ribuiškem sodnem 
okraju pozna kmetsko ljudstvo razloček med po-
čaj smrti. V navedenih kakor tudi v več drugih 
slednjevoljno naredbo in izročilno pogodbo za slu-
slučajih se je na izrecno zahtevo bolnika-izroče-
valea uapravila izročilna pogodba za slučaj smrti. 
Posjednjevoljnili naredb uotar S. v spremstvu svo-
je žene ni spisal nikjer, znto pa se tudi nikdar ni 
razvedela vsebina kake poslednjovoljne naredbe. 
Kakor znano, so davčnemu uradu v Ribnici od 
tamkajšnjega notarju no predlagajo nobeno vlogo; 
neresnično jo torej, dn bi vsled teh vlog plačevalo 
stranko kakršnekoli kazni. Naravnost zlobno iz-
mifjjena pa je trditev, da je ribniški notar pona-
redii podpis stranke na neki listini. 

— Akademsko druilvo jugoslovanskih lohni-
kov v Ljubljani vabi tovariše študente vseh strok I 
brez razlike fakultete in letnikov ki hočejo pri-
hodnje šolsko leto študirati v Nemčiji in žele in-
formacij, da se oglasijo v petek 21. t. m. ob 11. 
uri dopoldno v društveni sobi gorenjega društva 
v poslopju tehniško visoke šole na Mirju (Ašker-
čeva cesta 11) L nadstropje soba 15. — Odbor. 

— Okrožni urad :a zavarovanje delavcev v 
Ljubljani poživijo s tem vso dobavitelje in drugo 
upnike (bolnišnice, zdravilišča, lekarnarje, zdrav-
nike, itd.), da predlože do najkasneje 81. t. m. v 
obliki običajnih računov potom pristojnih poslo-
valnic. vse svoje zahtevke do bivšo Okrajne bolniš-
ke blagajno v Ljuljani, ki je v likvidaciji. Ra-
čuni no smejo obsegati nobenih posatvk (zneskov) 
nastalih po 30. juniju 1022. 

— Jugoslovanska Matica je prejela od pro-
daje kvasa za tnesec maj Din 248.— in /,a mesec, 
junij Din 2G3. — prispevka. Kvas prodaja na korist 
Jugoslovansko Matice tvrdka Zigon v Škofjiloki, 
ler kvas in tvrdko najtopleje priporočamo. 

— Prijet, t a t . Gos t i ln ičark i F ranč i šk i 
Dugorepec v Mali Kostr ivnic i ie bilo 24. ju-
nija u k r a d e n o 6840 kron. Orožniki iz Zagorja 
so izsledili t a tu v osebi 1. 1905 v Brežicah ro-
jenega Jožef Volčiča, ga a re t i ra l i in izročili 
sodišču. 

— Izgubil je A n t o n Godec iz Dolge no-
ge pri Kresn cah listnico, v ka te r i je bilo 
6 tisoč kron dena r j a . Izk j lučeno ni. da je bil 
G o d e c o k r a d e n . 

štajerske novice. 
š Razpečevalec ponarejenih petdinarskih 

benkovcev prijet. V Mariboru jc včeraj pri-
jela policija nekega Žida iz Subot ice , ki je 
ponuja l slugi N a r o d n e b a n k e 29 pe td ina r sk ih 
bankovcev , k i so bili vsi ponare jen i . Pri n jem 
so našli še legit imacijo za t rgovino in posre -
dovanje z inozemskim dena r j em. 

š Amnes t i j a . Iz m a r i b o r s k e kazni ln ice je 
bi lo izpuščenih 16 kazn jencev , ki so bili svoj-
čas obsojeni na smr t . Med njimi so bili t r i je 
I tal i jani , med ka t e r imi je tudi znani Freno, ki 
je umori l v Trs tu pol ic i j skega s t ražn ika . 

š Razs t avo vr tn ih p r ide lkov v Mar iboru . 
Druš tvo v r t n a r j e v za Mar ibo r in okolico pri-
redi od 8. do 17. s e p t e m b r a t. 1. svojo p rvo 
r a z s t a v o ko t poseben odde lek pokra j inske 
o b r t n e r a z s t a v e v Mar ibo ru . Na razs tav i ho-
č e m o vr tna r j i pokaza t i , k a j zmoremo v zelen-
ja rs tvu in v lepo t ičnem v r tna r s tvu . Obisko-
valci r a z s t a v e nai se t am prepr iča jo , v ideč 
bu jno r aznovr s tno v r tno ze len javo in k r a s n e 
cve t ice , da so naši k ra j i za v r tna r s tvo iz redno 
ugodni in t a k o r e k o č us tva r j en i zato , da p red -
njačijo v tem ostal im pok ra j i nam naše drža-
ve. Kdor je videl k r a s n e n a č r t e ličnih pavi -
l jonov in okusno zasnovan ih vr tcev , ki jih 
bodo postavi l i za vr tn i odde lek na obsež -
n e m dvorišču mar ibo r skega Dijaškega doma v 
P r e š e r n o v i ulici, ie dobil pač vtis, da bo tvo-
rila ta razs tava senzaci jo p r v e vrs te . Vr tnar j i 
v mes tu in na deželi, na delo! Odločimo se 
žc s eda j za ze len javo in za cvet ice , ki jih bo-
d e m o razstavi l i v s e p t e m b r u , in posve t imo 
tem vr tnim pr ide lkom čim večjo pozornost , 
da bodo k r a s n o uspeli do določenega dne. — 
Brczdvomno bo prišlo obiska t našo r az s t avo 
mnogo ljudi, sa j \e ta r a z s t ava sploh prva te 
v r s t e v naši državi . Naša dolžnost ie, da ob-
i skova lce čim bolj za in t e re s i r amo za naše 
k ra j e , da dobimo od jemalcev za naše pr ideke . 
Po leg p r ak t i čnega pomena ima pa imenovana 
r a z s t a v a tudi namen zbudi t i med l judstvom 
smisel za v r t na r s tvo in dvignit i v splošnem 
to lepo panogo n a r o d n e g a gospodars tva n a 
višjo s topnjo. Vsled tega ni namen jena raz-
s t a v a samo velikim vr tn im podje tn ikom, ara-

ak tud i poses tn ikom malih vr tov; sploh vsa-
emu l jubitel ju n a r a v e se nudi t uka j pr i l ika, 

da p o k a ž e na svojih ras t l inah , k a j zmore smo-
t r e n o vzgajanje . Te dni je začel razs tavni od-
bor razpoši l ja t i pr i javnice , ki na j jih spoinijo 
in vpošl je jo odboru do 10. julija 1922. Kdor 
n» dobil pr i javnice , pa želi sodelovat i na r az -
stavi , n a j sc obrne t o z a d e v n o na d ruš tvenega 
r e d s e d n i k a g. Kegla, v ina r ska in s a d ' a r s k a 
šoja v Mar ibo ru . O d b o r r a č u n a s tem, da se 
pr i javi za sode lovan je na razs tav i vel iko š te -
vilo v r t n a r j e v ; r azs tav l i a lcem bo p lača t i le 
m a j h n e s t roške , k e r je dobil odbor p ros to r in 
pav i l jone zas ton j na razpolago . 

šVinska razstava. Nc kmetijsko društvo 
za Sloveni jo, t e m v e č vinarski in sad ja r sk i od-
sek v M a r i b o r u pr i redi v insko r a z s t a v o kot 
odde lek splošne pok ra j i n ske o b r t n e razs tave . 
Vinogradnik i , k i se i u n e r a v a j o udeleži t i t e 

razstave, na j se pr i javi jo Vinarskemu in sad-
jarskemu odseku v Mar iboru . V tem smislu je 
t reba popravi t i našo zadnjo notico o vinski 
razstavi . Upamo, da bodo naši v inogradnik i 
razumeli vel ikanski pomen te razs tave in se 
bodo prijavljali v k a r najobi lnejšem številu. 

G o s p o d a r s t v o . 
Avstrijska banka. 

V č e t r t e k 13. t. m, je avst r i j ski pa r lament 
razpravl ja l o us tanovi tvi nove emisi jske ban-
ke, ki bi po lagoma prevzela pos lovanje dose-
dan je avs t ro -ogr ske b a n k e v svoje roke . 

Do us tanov i tve nove b a n k e so prisilile 
Nemško Avs t r i jo : prvič žalostno s t an je nem-
š k e k rone na m e d n a r o d n e m trgu, drugič pa 
s t v a r n e p o t r e b e t rgovine in industri je. 

Nemška k rona je padla zadnje čase že 
jako blizu ničle. Za to jc vsak najmanšj i p r e -
mik nemške k r o n e na kurzni lestvici bodisi 
navzgor ali navzdol t ako j kr i t ičen za vsakega 
poslovnega č loveka . Če stoji n e m š k a k rona 
na točki 1, po t em pomeni pad ali dvig le za 
enče t r t t očke že celih 25 ods tokov v k a l k u -
laciji cen, dočim dvig ali pad močnih va lu t 
tudi za več točk pomeni k o m a j 10 ali 5 ali 
pa še man j ods to tkov , vsled česar je ka lku la -
cija z blagovnimi cenami t rgovcem v d r ž a v a h 
z močno va lu to pri i ično lahka , v d ržavah s 
s labo valuto pa t a k o r e k o č oneinogčcna. 

Nova avs t r i j ska b a n k a bo začela poslo-
vat i z osnovno glavnico 16 milijonov švicar-
skih f rankov . Celotni osnovni kap i t a l je dolo-
čen na 100 milijonov šv icarsk ih f r ankov , raz-
del jen na milijon akci j po 100 švic. f r ankov , 
toda spoče tka bodo izdali akc i j le za 16 mili-

I jonov. T a kap i t a l bodo založile duna j ske vele-
banke . Cent ra la novega zavoda bo na Dunaju , 
filijalk pa bo osem, v vsaki dežel i ena. Akc i j e 
se bodo glasile na donosi lca . Avs t r i j ska d rža -
va jamči za k a p i t a l in za 6ods to tnc obrest i v 
z lat ih švicarskih f r ank ih . Pravi la avs t r i j ske 
b a n k e so z malimi i z j emami p revze ta od av-
s t ro -ogrske b a n k e . Da vods tvo zavoda ne p re -
ide v tu je roke , za to jamči določba, da mora 
bit i izmed 21 č lanov genera lnega sve ta na j -
m a n j 15 članov avs t r i j sk ih državl janov. 

Nova b a n k a bo imela s e v e d a prav ico iz-
da ja t i tudi b a n k o v c e . Ti b a n k o v c i pa bodo 
popolnoma kr i t i v z la tu , k a r bo za avs t r i j sko 
t rgovino in indust r i jo r avno tako vel ikega po-
mena k a k o r za državo. 

Avst r i j sk im t rgovcem in indust r ia lcem, ki 
si bodo nabavi l i b a n k o v c e novega zavoda, b o 
omogočena s t a lna ka lku lac i j a zlasti v m e d n a -
rodni trgovini, k j e r se r a č u n a vse v zlatu. Ka-
k o r hi t ro pa se bo novi, solidni dena r udoma-
čil p r eko t rgovine v m e d n a r o d n e m prometu , 
bodo začeli povp ra ševa t i po n jem tudi d o m a -
či hranilci . Danes je v a r č e v a n j e v Avstr i j i — 
tudi pri nas ni t o z a d e v n o nič bol jše — jako 
t ežka stvar. K d o na j vloži v hrani ln ico n e k a j 
t isoč kron po 4 ods to tke , ko l ahko z goto-
vos t jo računa , da bo ves njegov vloženi k a -
pi ta l z obres tmi vred čez eno le to že k o m a j 
polovico ali p a še m a n j v r e d e n ko t je d a n e s ? 
Odtod silno p o v p r a š e v a n j e po zdravi va lu t i 
in po blagu! K a k o r h i t ro pa bodo imeli l judje 
v svoji deželi svo j »zdrav« t. j. z la t i denar , ga 
bodo kupoval i za v s a k o ceno, t. j. oni bodo 
zamenja l i svoje s t a r e p a p i r n a t e k r o n e za z la -
te po dnevni t ržn i ceni . Dobili bodo sicer ma* 
lo novega d e n a r j a za ve l ike vso te s ta rega , am* 
pak novi dena r bo vsa j os ta l to, k a r je, doč im 
bi s t a r a p a p i r n a t a k r o n a gotovo dosegla p r e j 
aH slej »višino« bol j šev iškega rubl ja . K a k o r 
h i t ro bo Avs t r i j a dobila nov denar , bo imela 
to re j n e k a j časa »dvotirno« valuto , t. j. novo 
z la to in s t a ro pap i rna to . R a z m e r j a med obe-
ma p a ne bo določevala d r ž a v a , a m p a k trg. Ni 
pa dvoma, da bo p a p i r n a t a avs t r i j ska k r o n a 
t ekom časa izginila in na n jeno mes to bo s to -
pil zope t zlati dena r , k a t e r e g a bo s icer malo, 
a m p a k zlat bo in bo n e k a j zalegel. 

Na ta način se bo avs t r i j ska država mo-
goče le izognila proglas i tv i fo rmalnega ban* 
k ro t a , ke r bo z us tanovi tv i jo nove emis i j ske 
b a n k e t a k o r e k o č nev idno in n e o b č u t n o p re -
pel ja la svoje s t a r o v a l u t a r n o gospodars tvo X 
novo, ki bo osnovano na sve tovni zlati par i -
teti, k a t e r o so žc i t ak d e j a n s k o dosegle skoro 
vse b lagovne cene, zlasti k ruh , od čegar cene 
je vse os ta lo odvisno. 

R a z m e r j e med d r ž a v o in novo b a n k o pa 
bo p r e c e j d rugačno ko t je bilo doslej . Ena naj* 
važnejš ih tozadevnih določb je ta, da nova 
b a n k a nc bo smela dovol jeva t i državni f inanč-
ni up rav i abso lu tno n i k a k e g a k red i ta , s če-
mur bi zope t pad l a v s ta r i greh vedno nara-. 
šča jočega t i skan ja b a n k o v c e v . To bo pri n o -
vem zavodu izkl jučeno. Država bo dobi la od 
b a n k e le toliko, ko l ikor bo imela pri n je j »na 
dobrem», to re j to l iko k a k o r v s a k t rgovec, 
eden več , drugi manj . P a č pa bo n o v a b a n k a 
dolžna vršiti za d ržavo b rezp l ačno raz l ične 
d e n a r n e t r ansakc i j e z dena r j em, ki ga bo ime-
la v loženega pri n je j d ržavna f inančna u p r a v a . 

Us tanov i t ev nove a v s t r i j s k e b a n k e p o 
označen ih načelih pomen ja prv i k o r a k na po-
tu »naza j k zlatu«, na po tu , k a m o r b o m o mo* 
rali p re j ali slej k ren i t i tud i — mi. Zato bo 
prav , če bodo naši gospoda r sk i krogi zadeva 
nove avs t r i j ske b a n k e k a r na jpazl j ive jšc za 
sledovali. 

* 

g Žitni trg. Cene žitu so bilo v Vojvodini 
sledeče: pšenica 15.30 K, koruza 12.80. — Dra-
gače jc položaj nespremenjen. 

g Stanje papirnatega denarja. Po Izkazu Na-
rodne banke z dne 8. t. m. se je od zadnjega iz-
kaza stanjo papirnatega denarja povcča'o za 45 
milijonov diuarjov in zuaža sedai 4.853.558.530 di-



harjev. Keeskomptni menjični kredit so je povečal 
za 24.761.611 dinarjev. 

g Nova carinska tarifa. Službene novine z 
dne 17. t. m. prinašajo nove spremembe v naši iz-
vozni carinski tarifi. 

g Novo poštno znamke je naročilo ministrstvo 
za pošto in brzojav v Ameriki. 

g Dohodki pristojbin v juniju. Dohodki drž. 
pristojbin so znašali v juniju: Srbija in Črna gora 
11 .D42.388.48, Hrvatska iu Slavonija 6,548.772.57, 
Bosna in Hercegovina 3,021.178.77, Vojvodina Din 
6,837.777.53, Slovenija 3,239.122.69 Din, Dalmacija 
740.886.21 Din. — Skupaj znašajo dohodki držav-
nih pristojbin 31,830.126.28 Din nasproti dinarjev 
13,470.236.86 v juniju 1921. 

g čekovni promet pri poštni hranilnici v Sa-
rajevu in čekovnih uradih v Zagrebu in v Ljub-
ljani izkazuje v mesecu juniju 1922 sledeč promet: 
Vlog in dvigov je bilo 311.699 z denarnim prome-

tom od 1.294,292.716.88 Din. — Od tega odpade 
na clearinški promet 16.981 manipulacij s prome-
tom 217,683.517.76 Din. Novih računov ie bilo od-
jprtih t. 1. 123, a ustavljenih 13. Število imejiteljev 
tekočih računov jo znašalo koncem junija 7721. — 
Stanje ulog koncem junija je bilo 197,792.214.32 
dinarjev. 

g Povišanje železniških tarifov v Avstriji. 
Avstrijski železniški minister je pooblaščen, da 
poviša železniške pristojbine in sicer tako, da po-
krije 75 odstotkov deficita železnic. 

g Stanje papirnatega denarja na Poljskem. 
Koncem preteklega meseca se je stanje paprnate-
ga denarja na Poljskem povišalo za 24 milijard 
n a 300 milijard p. mark. Dolg Poljske se je v 
zadnjem mesecu zvišal od 18 na 235 milijard p. 
mark. 

g Izgubljene obveznice vojnih posojil bivša 
avstro-ogrske monarhije, postopanje za njih nado-
mestitev. — Finančna delegacija objavlja uradno: 
Finančno ministrstvo razglaša z razpisom z dne 
O. julija 1922, D. br. 12.836, da je v svrho nado-
mestitve (amortizacije) izgubljenih obveznic vojnih 
posojil bivše avstroogrske monarhije enako posto-
pati, kakor je to razglašeno glede predvojnih po-
,xojil s tukajšnjim razglasom z dne 8. julija 1922, 
St. 951/V/Val. ex 1922 Uradni list št. 75 z dne 15. 
julija 1922). 

BORZA. 
Zagreb, 20. julija. (Izv.) Devize. Dunaj 0.225 

—0.25, Berlin 16—17.50, Budimpešta 6—6.10, Bu-

karešta 49.50, Italija 883.75-392.50., London 380 
—382, Pariz 705—708. Nevvvork 84.50, Praga 186 
-189.50.», Švica 16-5—1642.50, Varšava 1.55-1.60. 
— Valute. Dolar 83 —83.50, Ka 0.30, bolgarski levi 
53, K5 183—185, 20 K v zlatu 260, Km 6.50, na-
poleondori 2?0—300, nemške marke 18—19.25, ro-
munski leji 45—48, lire 380—885. 

Belgrad, 20. julija. (Izv) Devize. Dunaj 0.25, 
Berlin 17.25, Budimpešta 6.20, Bukarešta 49, Italija 
388, I.ondon 370, 1'iiriz 680, Praga 186. 

Curih, 20. jul. (Izv.) Berlin 1.15, Ne\v York 
521.375, London 23.19, Pariz 43.45, Milan 23.75, 
Fraga 11.60, Budimpešta 0.385, Zagreb 1.52-5, Bu-
karešta 3.27, Varšava 0.095, Dunaj 0.0175, avstrij-
ske krone 0.02. 

Dunaj, 20. jul. (Izv.) Devize. Zagreb 115.97— 
116.03, Belgrad 423.88—424.12, Berlin 69.95—70.05, 
Budimpešta 25.97—26.03, London 164.675—164.725, 
Milan 167.470-167.530, Ne\v York 36.994—37.006, 
Pariz 3083.50-3084.50, Praga 819.90—820.10, Sofija 
229.95—230.05, Curih 7098.75-7101.25. Ameriški 
dolarji 36.794—36.806, bolgarski levi 224.95—225.05, 
nemške marko 69.95—70.05, angleški funti 164.575 
—164.625, francoski franki 3069.50-3070.50, ita-
lijanske lire 1649.70—1650.30, jugoslovanski di-
narji 421.38—421.62, češkoslovaške krone 817.10— 
817.30, madžarske krone 26.095- 26.155. 

Vraga, 20. jul. (Izv.) Dunaj 0.10, Berlin 9.50, 
Rim 205, Budimpešta 3.1025, Pariz 369, London 
22, Ne\v York 44.50, Curih 873, avstrijske krc -o 
0.115, ilaljanske lire 202. 

Berlin, 20. jul. (Izv.) Dunaj 1.63. Budimpešta 
34.55, Milan 2287.10, Praga 1133.05, Pariz 4194.75, 
London 2227.25, Ne\v York 498.37, Curih 9605.95. 

lj Umrla je Sabina Zrimšek, dijaki-
nja III. razreda meščanske šole v Lichten-
turnovem zavodu, v starosti 16 let. Pogreb 
bo v soboto ob 4. popoldan iz Miklošičeve 
ulice št. 9. 

lj Kopalni vlaki k Sa7>i na Jciico. Od 24. ju-
lija 1.1. dalje vozita iz Ljubljane drž. kolodvor do 
Jezice kop. vlaka z odhodom iz Ljubljane dr. kolo-
dvor ob 13.08 in 19.09 ter se vračata iz Jezice ob 
13.25 in 19.30. Ob nedeljah in praznikih vozi mesto 
onega, ki odhaja iz Ljubljane drž. kolodvor ob 
13.08, oziroma iz Ježicc ob 13.25, kopalni vlak z 

odhodom iz Ljubljane dri. kolodvor ob 13.48, ozi-
rnma iz Ježice ob 14. uri. Za kopalni vlak je dovo-
ljena polovična vozni ua toda le, ako se vporabi 
kopalni vlak tja in nazaj isti dan. 

lj Izpite za strojnega inženirja je dovršil 
7. odliko na visoki tehnični šoli v Gradcu go-
spod Ivan G 1 i h a , sin tukajšnjega prejemni-
ka dohodninskega uradal — Čestitamo! 

li Policijska kronika. Anton Pleško, I-van 
Šusteršič in A n t o n P i rna t so se s tepl i n a I žan-
ski cesti . P r e c e j opraskane_ p r e t e p a č e s t a 
a re t i ra la dva polici jska s t ražn ika . — Ivan In-
dof je razbi l v gostilni F r anč i ške Novak na 
Rimski cest i k o z a r e c in_ s tek len ico ter pr iče l 
brez p o v o d a davi t i mirnega gosta J o ž e f a 
Slugo. Ogorčen i gosti so Indofa izročili poli-
ciji. — Trgovcu Ma tevžu Dremliu ie bil na 
Vodnikovem trgu u k r a d e n 2000 K v r e d e n dvo-
ročen voz iček . — Proda ja lk i slaščic Mari j i 
T a v č a r ie bila u k r a d e n a deska s pr ibl ižno 200 
kosi slaščič. T a v č a r j e v a je bila za 700 k ron 
oškodovana . 

c I. pokrajinski evliaristički kongres 
v Varaždinu na Hrvafskem za Varaždin in 
okolico, Medjimurje in sosedno Slovenijo 
se priredi 26. in 27. avgusta. Vabila so po-
slana sosednim župnijam v Sloveniji, ka-
tere bi se mogle udeležiti. Spored bomo 
prinesli pravočasno. 

Orlovski vestmk. 
Tekmovalci za Brno! Izbirna tekma vseh 

tekmovalcev, ki se udeleže tekme v Brnu je v ne-
deljo dne 23. julija ob 5. uri zjutraj ob lepem vre-
menu na Medijatovem dvorišču v slučaju slabega 
vremena pa v telovadnici Ljudskega doma. Vsi 
bratje, ki se hočejo udeležiti tekem v Brnu mo-
rajo priti k izbirni tekmi. Zunanji bratje so pri-
peljejo že v soboto zvečer v Ljubljano. K tekmi 
so vabljeni tudi drugi bratje in prijatelji Orlov-
stva. Vad. zbor J. O. Z. 

Ribnica. Z odlokom Inšpektorata drž. želez-
nic Ljubljana št. 1089/K dne 20. 7. 1922 dovolje-
na polovična vožnja vsem udeležencem prve javno 
prireditve ribniškega orl. okrožja v nedeljo 23. 
t. m. Na drogu in bradlji nastopi tudi slepec br. 
Al. Levstek. Za udeležniko sv. maša cb 11. uri 

V Komendi pri Kamniku so vrši orlovska 
prireditev v nedeljo dno 23. julija na vrtu g. Me-
jača ob 3. pop. s sodelovanjem sosednih bratskih 
odsekov. Pri prireditvi bo svirala mengeška god-
ba. Okoličanom, posebno Ljubljančanom, se nudi 
prav prijetna prilika za izlet v prijazno Komendo, 
ker je ugodna zveza s Kamniškim vlakom, ki od-
haja iz Ljubljane ob 13.00, pride okoli 14.00 v 
Jarše oziroma Ilomec, odkoder je pičlo uro peš-
pota v Komendo. Zvečer odhaja vlak ob 20.22. 
Izletnikom, če se pravočasno priglase se lahko do-
pošljejo vozovi na postajo Jarše-Mengeš. 

Ljubljana — Sv. Jakob. Vsi bratje telovadci 
se abero danes točno ob pol 7. zvečer v Šentja-
kobski Prosveti. Seboj je prinesti kompletno telo-
vadno obleko. — Načelnik. 

Orel Krakovo-Tmovo. Jutri v soboto ob 8. 
zvečer sestanek vseh članov. 

pr Knjiga o cehoslovaški republiki, ki jo je 
spisal strokovnjak dr. Šarabon, v par dne izide. — 
Opremljena bo z izborno karto republike. Cena bo 
približno 12 Din izvod, pri skupnih naročilih pri-
meren popust. — Knjiga se. naroča pri Društveni 
nabavni zadrugi v Ljubljani, Ljudski dom. Poseb-
no pomembna in zanimiva bo knjiga za one, ki 
potujejo v češkoslovaško republiko, posebno pa 
za udeležence bmskega zleta. 

Turistlica m šport. 
Klub kolesarjev in motoriklistov »Ilirija«* v 

Ljubljani, priredi v nedeljo 23. t. m. izlet v Kam-
nik. Pri toj priliki se vrši pop. ob 5. na glavnem 
trgu Kamnika polževa dirka, katere se udeleže tu-
di dame. Za prvake te polževe dirke so razpisana 
3 krasna izvanredna darila, za katera vlada ve-
liko zanimanje. Vabijo se vsi člani in članice ka-
kor tudi vsi ljubitelji kolesarskega športa, da se 
udeleže tega izleta in tekme. Odhod točno ob 1.30 
popoldne izpred kavarne >Prešern< v Ljubljani. — 
Odbor. 

s trgovsko ali bančno prakso, popolnoma 
zmožna angleščine, slovenščine in nem-
ščine, išče za takojšnji nastop rudniško 
podjetje v Sloveniji. Ponudbe z navedbo 
zahtevkov pod »RUDNIK 2943« na upra-
vo SLOVENCA. 

14 let starega, s primerno šolsko na-
ozbrazbo, s p r e j m e A. SUSNIK, že-
leznina, Ljubljana. 

boliša moč, mlajša, dobro izurjena v 
špecerijski ali delikatesni stroki se 
sprejme takoj proti dobri plači v L)ub-
Ijani. Izurjene v delikatesni stroki imajo 
prednost. - Ponudbe z navedbo dosed 
službe pod »Zanesljiva« na upravo lista 

ZOBNI AT E L J E 

F e r d i n a n d P A L 0 ¥ ! 
ne ordinira 

od 20. julija do 15. avgusta. 

vkuhava za zimo zeienjad in sadje! 
Kozarce in aparate ima v zalogi 

ETi" LJUBLJANA, Gospo-
f ! . Olllj iJfbCJ svetska cesta St. 1, 
trgovina z železnino in poljed. stroji. 

Naprodaj je radi selitve 

m 
m 

tik kolodvora, s krasnim cvetličnim, sad-
nim in zelenjadnim vrtom. Zamenjam jo 
tudi za malo hišo v Ljubljani. Vprašanje 
na dr. Raznožnika, Vel. Lašče. 2933 

J a k o 

Dne 25. julija 1922 ob 9. uri dcp . 
se vrši na licu mesta v Ljubljani, Pred 
igriščem štev. 1 potom mest. magistrata 
pros tovo l jna javna d r a ž b a er.cga pa -
ra konj , 3 vozov, ene s lamoreznice , 
k o n j s k e v p r e g e za 4 p a r e konj , okrog 
6000 kg ser.a, e n e g a čev l j a r skega šival-
r e g a s t ro ja »Singer«, e n e g a gedbe -
nega e l ek t r i čnega a v t o m a t a ter k lo-
ze tn ih vodnih a p a r a t o v in 46.000 pa-
rov p o d k e v za čevl je . 

AVGUST ŠKOF. 
» •»••«•«-»« »J*« * t*** > t <3 

Županstvo VRTOJBA vabi vse v tu-
kajšnji občini rojene ali pa še vedno 
semkaj pristojne rojake, kateri šc niste 
zadobili jugoslovanskega državljanstva po 
opciji, da nemudoma vpošljetc podpisa-
nemu družinsko stanje Vaših družin z 
navedbo imena, priimka, očetovstva, ma-
terinstva, dneva, meseca in leta rojstva 
vsakega posameznega. Ker je to za Vašo 
osebno korist, nc odlašajte! 2945 

Župan: IGNACIJ SOBAN. 

za člane, članice in naraščaj, kakor 
tudi sukno za Kroj priporoča tvrdka 

LJUBLJANA 
Mestni trg 10. J. & E. 

Večje množine prvovrstnega 

Pllfa 
i mimiM uvuiUiHll 

:: na razpolago pri tvrdki: :: 

H. PETRIC, 
LJUBLJANA :: skladišče »Balkan«. 

5 vagonov suSiega buko-
O G L J A po dogovorjeni 

w ceni naprodaj. 
Naslov pove upravništvo SLOVENCA 

pod štev. 2946. 

kraste, lišaje odstranjuje 
pri č l o v e k u in ž i v a l i h 
N a f t o l m a z t l o , ki je brez 
duha In ne maže perila. 
1 lonček za 1 osebo po 

pošti 5 Din. pri 
TitNKOC!, l e k a r n a 

L j u b l j a n a , S l o v e n i j a . 

Dobro vpeljana 

T R G O V I N A s šolskimi po-
trekšcinari, manufakturo 

! galanterijo ftffH?: 
večjem industrijskem kraju, z inventarjem 
vred, naprodaj. - Ponudbe pod: »Bodoč-
nost« na upravo lista. 2925 

v dobrem stanju. — Žabjek St. 3, LIL nad-
strop|e, na desno. " 2932 

10 vagonov Ia garant., dobro 
- v ž g a n o , mešano iz lomljencga 
in vodnega kamenja, lepo v kosih, v 
kratkem času naprodaj; cena po dogo-
voru. — Več pove: ŠTEFAN GRUDEN, 
trgovec z apnom, Godič pri Kamniku. 

POZOR! Dne 30. julija se vrši 

na licu mestu v splošno znanem zd r a -
vilišču v TOPLICAH, polit. okr. Novo 
mesto: HIŠA z gospodarskim poslop-
jem, inventarjem, gozdovi, tra,niki in 
lepe NJIVE. Pogoji dražbe so r ^ vpo-
gled na Bleivveisovi cesti št. 14 in pri 
županstvu v Toplicah. 2908 

f£3 SO 1S3 3SS IE2 K2U iTSK HH Sni KS5J it-ii -il AiiS 

Poravnajte naročnino! 
i jis asa mi as tm tm p?; km Ra»3 >fcs asa* 

Pozor, stavbeniki! 
1 Roleta (Stahlroleaux), nova, za okno, 
106 cm svetlobe, kompletno, 1 železno 
dvokrilno okno, svetlobe 186 + 126 cm, 
tudi za podstrešna vrata pripravno, na- ' • • • • •»•( •»»^•»••»»»•••^-»••• • • • • • • • •»»••• • • •»•••^•»•»'»••• • •^••• • • • • •^^•••• • • • • • • i 
prodaj. — Poizve sc v gostilni RUPAR, 
Tržaška cesta štev. 11. 

P. n. občinstvu uljudno 
naznanjam, da sem otvoril 
lekarno v Ljubljani , na 
Karlovski cesti št. 2. 

P h . ffir. G . B a k a r C i č . 
t 

Nc. I. 570/22—1. 2918 

Potr tega srca j av l j amo vsem sorodnikom, p r i j a t e l j em in znancem pre-
Žalostno vest, da je naša nadvse l jub l jena soproga t o v a r n a r j a , mati, s t a r a 
mat i , teta, svak in ja , gospa 

Helena I m 
dane3 20. j u l i j a ob 3/4 n a 6 z ju t r a j , po dolgi in mučn i bolezni v 67. letu s ta-
rosti , večkra t p rev idena s sv. z ak ramen t i za umira joče , zaspala v Gospodu. 

Pogreb se vrš i v soboto 22. t. m. ob 9 z j u t r a j iz hiše žalosti v Stobu na 
f a r n o pokopal išče v Domžalah. 

Draga nepozabna, poč iva j v m i r u ! 

9 ro ena 

S t o b D o m ž a l a h , 20. j u l i j a 1922. 

F r a n c Cerar, soprog. 
Anton, Fran jo , sinova. Mari ja , F ranč i ška in Helena, hčere. 

Vsi ostali sorodniki. 

N a j b o l j š i š k r i l j j u g o s l o v a n s k e g a p r o i z v o d a 

. . S A L O N I T " 
izdelan iz znanega cementa znamke SALONA od tvrdke SPLIT, dion. druStvo za 

cement portland. — Najboljše in najcenejše sredstvo za pokrivanje streh. 

Glavna zaloga: O B N O V A gradbena družba z o. z, v Ljubljani 

Na prošnjo ge. Marije Trnkoczv v Ljubljani in osialih solast-
nikov se bode prodajala dne 10. avgusta ob 1. uri popoldne v 
hotelu »Zlaiorog« ob Bohinjskem jezeru na prostovoljni javni 
dražbi nepremičnina pod vlož. št. 285 d. o. Studor kol celola 
{gozd Sirgarjevec). Izklicna cena znaša 2,000.000 K (reci: dva 
milijona kron. Ponudbe pod io izklicno ceno se ne sprejemajo. 

Morebitne zasiavne pravice tabularnih upnikov osjanejo ne-
dotaknjene, prodajalci pa se zavezujejo izročiti dražitelju prodano 
nepremičnino bremenprosio v last. Zdražiielj je na svojo ponudbo 
takoj vezan, prodajalci pa si pridrže rok 14 dni za pomislek, ali 
prodajo odobre ali ne. 

Vsak ponudnik ima položiti pred začetkom dražbe kot vadij 
10% izklicne cene v roke sodnemu komisarju. Ostali dražbeni 
pogoji se lahko vpogledajo v pisarni podpisanega sodnega ko-
misarja ali pa v pisarni nolarja g. Aleksandra Hudovemika v 
Ljubljani. 

Nepremičnina vi. št. 285 d. o. Siudor sestoji iz: 
pare. štev. 1814, travnik, obseg 1 ha, 85 a, 30 m2 

pare. štev. 1813, travnik, obseg 3 ha, 77 a, — m3 

pare. šlev. 1815, travnik, obseg 2 ha, 59 a, 25 m2 

skupaj . . . 8 ha, 21 a, 55 m2 

Pripomni pa se, da so te parcele v resnici gozdi. 

ALOJZIJ PEGAN, notar koi sodni komisar. 

1 T r g o v s k i p o m o č n i k 
k o n t o r i s t i n j a 

im 
dobila takoj mesto. Ponudbe z referencami in zahte-
vami na Marlinušič in drug, tovarna usnja, Ljutomer. 

Izdaja konzorcij »Slovenca«. Odgovorni ureitoik Mihael MošJkece v LjubJiani. Jugoslovanska tiskarna v Uubijani. 


